2025年4月19日《新闻周刊》素材整理
一、新闻回顾：245% 无意义的数字游戏还能玩多久？
2025 年 4 月 15 日，美国白宫毫无征兆地宣布对自中国输美的部分商品加征 245% 的超高关税，医疗耗材首当其冲。彼时，美国国内通胀形势严峻，制造业 PMI 持续下滑，经济压力如山。特朗普政府妄图借这一极端手段营造 “对华强硬” 形象，转移国内民众对经济困境的关注。然而，被加征关税的医疗耗材在中国对美出口总额中占比仅 0.3%，这一行为更像是一场用夸张数字进行的心理威慑闹剧。中国企业未雨绸缪，部分医疗器械产能早已转移至东南亚等地，构建起全球产业链体系。美国加征关税后，不仅未能对中国企业造成实质性打击，反而让本国下游消费者承受更高的医疗成本，其单边主义行径的荒谬与短视暴露无遗。
适用主题：经济博弈、理性应对、国际合作与竞争、大国担当
金句或观点句：在波谲云诡的国际经济棋局中，唯有保持清醒的头脑，以长远的战略布局应对无端挑衅，方能在风浪中稳立潮头，彰显大国风范。
示范文段：美国挥舞 245% 关税大棒，看似气势汹汹，实则如外强中干的纸老虎。与部分国家在贸易摩擦中惊慌失措、盲目跟风不同，中国企业展现出非凡的冷静与远见。例如，深圳某医疗集团早在几年前就洞察到国际形势的变化，提前将部分产能转移至东南亚。当美国关税落地，该集团凭借前期布局，受影响极小，依旧能稳定供应全球市场。这表明，在国际经济竞争中，我们不能被一时的压力吓倒，而应像中国企业一样，以理性和智慧为舟，以长远布局为桨，冲破贸易保护主义的迷雾，驶向合作共赢的彼岸。正如古人云：“不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。” 在复杂的国际经济环境中，我们要站得高、看得远，才能把握主动权。
二、新闻回顾：开局超预期，消费交出亮眼成绩单
2025 年一季度，中国经济表现惊艳，GDP 同比增长 5.4%，消费成为拉动经济增长的核心动力。国家统计局数据显示，一季度社会消费品零售总额达 124671 亿元，同比增长 4.6%。成绩背后，《提振消费专项行动方案》发挥了关键作用。方案安排 3000 亿元超长期特别国债，大力推动消费品以旧换新。在上海，消费者王女士凭借旧冰箱折价 1200 元，顺利换购智能新冰箱；广东的李先生借助 “汽车以旧换新” 政策，置换新能源汽车，享受 1.5 万元补贴。第五届消博会盛大举办，全球 2800 家企业踊跃参展，展示智能家居、绿色食品等新品，满足消费者对高品质生活的追求，消费升级态势显著。    
适用主题：经济发展、政策引领、消费升级、创新驱动
金句或观点句：政策为消费赋能，创新为市场添彩，消费升级的浪潮推动经济巨轮破浪前行，驶向繁荣新征程。
示范文段：一季度消费市场的火爆，是政策与市场协同发力的成果。与以往单纯依靠市场自发调节不同，此次消费的亮眼成绩离不开政策的精准扶持。《提振消费专项行动方案》如同春风化雨，滋润着消费市场。以家电行业为例，某品牌借助以旧换新政策，推出一系列智能家电新品，销量同比增长 200%。这充分说明，在经济发展中，政策引领与市场创新相辅相成。政策为企业创新提供方向和动力，企业创新则激发市场活力，满足消费者需求，二者携手共进，为经济高质量发展注入强劲动力。就像在一场精彩的交响乐中，政策是指挥家，掌控着节奏与方向；市场是众多乐器，各自奏响创新的音符，共同演绎出经济发展的华丽乐章。

三、新闻回顾：提升安全，电动汽车电池要出新国标
近期，工信部正式发布 GB38031 - 2025《电动汽车用动力蓄电池安全要求》，将于 2026 年 7 月 1 日起实施。随着电动汽车普及，电池安全事故频发，原有标准难以契合产业发展需求。新国标在 2020 年版基础上实现重大升级，热扩散测试要求从 “不蔓延” 提升为 “不起火、不爆炸（仍需报警），烟气不对乘员造成伤害”；新增底部撞击测试，模拟复杂路况下电池的安全风险；针对快充隐患，要求电池经历 300 次快充循环后通过外部短路测试时 “不起火、不爆炸” 。宁德时代、比亚迪等头部企业已提前行动，积极开展技术攻关，推动行业从 “被动防护” 向 “主动预防与全生命周期管理” 转变。
适用主题：安全保障、科技发展、行业规范、责任担当
金句或观点句：在科技发展的高速路上，安全是永恒的基石，行业规范是保障安全的坚固护栏，唯有筑牢安全防线，科技才能行稳致远。
示范文段：新国标的出台，为电动汽车行业的安全发展敲响警钟。曾几何时，部分企业盲目追求发展速度，忽视电池安全问题，导致安全事故时有发生。与这些企业不同，比亚迪等企业积极响应新国标，加大研发投入，提升电池安全性能。例如，比亚迪研发的新一代电池，通过创新的热管理系统和防护结构，有效降低热失控风险。这表明，在科技发展进程中，企业不能只追求速度，而应把安全放在首位，以高度的责任感和使命感，遵守行业规范，推动科技与安全协同发展，为消费者提供更可靠的产品。若将科技发展比作一场马拉松比赛，安全就是运动员的健康体魄，没有健康，速度再快也无法跑完全程。同样，没有安全保障，科技发展将如无根之木，难以长久。    
四、本周视点：保洁员的 “休息室”
2025 年 4 月，一张保洁阿姨在公共卫生间隔间休息的照片在网络引发广泛关注。照片中的狭小空间不足两平方米，堆满清洁工具，旁边摆放着个人物品，保洁员只能在此艰难吃饭、午休。网友陈女士在武汉某写字楼拍到类似场景，小隔间门上挂着保洁员衣服，洗手池放着水杯、水果。作家张小满在纪实文学中提到，其母亲在深圳做保洁，工作的商场、写字楼都未设休息间。在公众关注下，上海一所高校学生向校长信箱建议，不久后，专门为保洁员改造的休息室投入使用，配备桌椅、空调等设施。上海闵行区也积极行动，通过改造，让两百七十多座户外公厕就近配齐保洁员休息室，切实改善保洁员休息条件。
适用主题：人文关怀、社会公平、尊重劳动、责任担当
金句或观点句：城市的温度，藏在对每一位劳动者的关怀里；社会的公平，体现在为平凡岗位提供应有的尊重和保障。
示范文段：保洁员休息室问题，映射出社会对基层劳动者关怀的缺失。在繁华都市，写字楼高耸入云，商场富丽堂皇，然而，为城市整洁默默付出的保洁员却连一个像样的休息空间都没有。与一些企业为管理层打造豪华办公环境形成鲜明对比，保洁员只能蜷缩在狭小的卫生间隔间。上海高校学生和闵行区的行动，为社会树立了榜样。他们关注保洁员需求，以实际行动给予劳动者尊重和关怀。这启示我们，社会应更加关注每一位劳动者，让他们在城市中感受到公平与温暖，共同构建和谐美好的社会。正如孟子所说：“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼。” 推而广之，我们对待每一位劳动者，都应怀有同理心，给予他们应有的尊重和关怀，这样社会才会更加和谐美好。

五、本周人物：义乌女老板：回应与突围
在义乌商贸城，聂自勤女士深耕万圣节用品经营近 20 年，已然成为行业头部商户，还曾获评义乌 “最牛老板娘”。2025 年初，美国对中国工艺品加征 120% 关税，这一举措犹如一记重锤，让她的生意遭受重创，订单量锐减 45%，仓库积压了多达 3 万件库存工艺品。    
面对如此困境，聂自勤女士展现出非凡的果敢与智慧。她没有在困境中坐以待毙，而是积极主动地探寻出路。一方面，她凭借敏锐的市场洞察力，迅速调整经营方向。鉴于美国市场的不确定性，她将目光投向了欧盟等其他市场，主动联系欧盟客户，凭借产品的优质品质与合理价格，成功为部分受关税影响而积压的货物找到了新销路。另一方面，她积极开拓国内市场，去年便开始尝试经营中国传统节庆用品，经过市场检验，收获了正面反馈，这让她坚定了多元化发展的决心。在销售策略上，她一改往日较少在朋友圈推销产品的习惯，频繁发布 “现货处理” 等视频，及时止损自救。
在这场贸易风波中，聂自勤女士用实际行动诠释了坚韧不拔与灵活应变的商业精神。她的经历表明，无论面对怎样的艰难险阻，只要拥有创新思维，敢于主动求变，就一定能在困境中寻得生机，实现突破与发展。
适用主题：创新、坚韧不拔、应对挑战、商业智慧
金句或观点句：在困境的荆棘中，用创新的利刃披荆斩棘，以坚韧的毅力勇往直前，方能书写商业传奇，实现人生突围。
示范文段1：义乌女老板聂自勤在贸易困境中展现出非凡的勇气和智慧。与部分企业面对关税壁垒怨天尤人、无所作为不同，聂自勤女士积极求变。她如同在黑暗中摸索前行却始终怀揣希望的行者，不被困境束缚，而是主动出击，寻找光明。通过开拓欧盟市场，为积压货物找到新出口；涉足国内传统节庆用品领域，实现市场多元化。她在朋友圈发布 “现货处理” 视频，积极自救。这一系列行动，无不彰显出她的商业智慧与坚韧精神。古往今来，诸多仁人志士皆如此，爱迪生在发明电灯的过程中，经历了无数次失败，但他凭借坚韧不拔的毅力和创新精神，最终成功给世界带来光明。聂自勤女士亦是如此，在贸易困境中，凭借自身努力，闯出一片新天地。正如古人云：“穷则变，变则通，通则久。” 在商业竞争的浪潮中，当面临困境时，我们应像聂自勤女士一样，勇于改变，积极创新，方能乘风破浪，驶向成功的彼岸。
示范文段2：惟日孜孜，无敢逸豫。困局之中，当大胆求索、蹚出新路，从“不足”中寻找机遇，在创新中拓展空间。面对美国关税战引发的客户取消订单危机，义乌女老板聂自勤展现出非凡的果决。她没有在困境中徘徊犹豫，而是迅速调整策略，当美国客户取消订单，她没有坐以待毙，而是通过发布现货处理视频、主动联系其他客户等方式积极自救。主动将目光投向欧盟等其他市场，还主动开拓中国传统的节庆用品市场，实现销路多元化。压力期也是磨刀期、蓄势期。只要我们正视困难、坚定信心，从“不足”中寻找机遇，在创新中拓展空间，就能实现变中求新、新中求进、进中突破。
六、本周人物回顾
1.陈生梨：寻女 19 年
2004 年，7 岁的小杨梅攥着五毛钱去买糖葫芦后失踪，自此，陈生黎踏上长达 19 年的寻女之路。这位在工地上扛了二十多年水泥的汉子，跑废了三辆摩托车，磨穿 89 双工地胶鞋，私家车里程表五年前就冲破百万公里大关。今年端午，警方通过升级后的跨年龄人脸识别技术锁定了小杨梅，DNA 比对确认身份。认亲当天，陈生黎拿出女儿小时候缝的布钱包里那根发黑的糖葫芦签，那是 2004 年没吃完的。原来当年拐走她的人贩子途中突发疾病，将她丢在福利院门口。陈生黎用 19 年的执着坚守，诠释了父爱的深沉与伟大。    
适用主题：亲情、坚持、信念、社会关爱
金句或观点句：在漫长的黑暗中，坚持与信念如同熠熠星辰，照亮寻亲之路，亲情的力量足以跨越时间与空间的重重阻碍。
示范文段1：陈生黎寻女 19 年的历程，是一曲动人心弦的亲情赞歌。与一些人在面对生活挫折时轻易放弃不同，陈生黎凭借着对女儿深沉的爱，在寻亲路上从未退缩。他跑遍大江南北，不放过任何一丝线索，只为找回那失散多年的亲情纽带。古有夸父逐日，为了心中的目标，不畏艰难，执着前行。陈生黎亦如此，19 年的时光，足以改变许多事情，但他对女儿的爱始终如一。他的坚持，不仅是对亲情的捍卫，更是对社会良知的呼唤，让我们看到了人性中最坚韧、最温暖的一面。通过他的故事，我们深知，只要心中有信念，有对亲情的坚守，再漫长的黑夜也终将迎来黎明。
示范文段2：有了科技的助力，再也阻挡不了团圆的温情。陈生梨寻女19年，曾经，他开着贴满寻人启事的面包车，辗转全国多地，却如大海捞针般艰难。而如今，DNA采集技术让失散多年的亲人得以相认。科技没有冰冷的数据，而是有着为人们带来团圆的力量。它跨越了时间的鸿沟，打破了空间的阻隔，让无数破碎的家庭重归完整。
2.董念国：最小 “人工心”
华中科技大学同济医学院附属协和医院的董念国团队，于 3 月 30 日为一名 7 岁终末期心衰患儿植入全球首个体积最小、重量最轻的磁悬浮双心室辅助装置。该患儿 2024 年 5 月确诊扩张型心肌病终末期心衰，因 O 型血供体稀缺，心脏移植希望渺茫。董念国团队联合企业，自 2021 年启动针对低龄低体重患儿的磁悬浮心室辅助装置研发项目，历经多轮理论推演与实验验证，将装置迭代至第三代磁悬浮技术，重量压缩至全球同类产品最小重量的 50%。这一突破填补了全球儿童心衰救治第三代 “人工心” 的空白，为儿童终末期心脏治疗提供 “中国方案”。
适用主题：科技创新、医者仁心、社会责任、攻坚克难
金句或观点句：在医学的崎岖山路上，医者以科技创新为杖，以仁心为引，跨越重重艰难险阻，为患者开辟生命的绿色通道。
示范文段1：董念国团队研发最小 “人工心” 的事迹，彰显了科技创新与医者仁心的完美融合。与部分科研团队因困难重重而裹足不前不同，董念国团队怀着对生命的敬畏与责任，勇攀医学高峰。他们针对低龄低体重患儿的特殊需求，耗时数年进行研发。就如同屠呦呦团队在研究青蒿素时，历经无数次实验失败，却始终坚持不懈，最终成功提取青蒿素，拯救无数生命。董念国团队亦是如此，面对全球范围内儿童 “人工心” 研发的难题，不放弃、不退缩，用智慧和汗水攻克技术难关，为那些在生死边缘挣扎的患儿带来生的希望，生动诠释了医者的社会责任与担当。 
示范文段2：唯创新者强，唯创新者胜。历史从不眷顾因循守旧、满足现状者，机遇属于勇于创新、永不自满者。董念国团队面对儿童无人工心脏可用的困境，毅然踏上自主研发的创新之路。他们深知儿童并非成人的缩小版，而是有着独特生理特征的群体。于是，从泵头到尺寸、导线，每一个细节都反复雕琢，最终打造出中国首创最小最轻的儿童心。这一创新成果，不仅为俊俊这样的患儿带来了生的希望，更彰显了医学创新的力量。创新的舞台宽广辽阔：从科研院所到工厂车间，从偏远乡村到改革前沿，处处都是创新的沃土。当代青年是同新时代共同前进的一代，当以大胆创新创造的奋进之姿贡献国家，以开拓进取服务社会。

3.李某：保安也“竞业”
老李当了两年保安，每月工资3500元，没想到合同到期换了一家单位，他竟被老东家申请仲裁，要求赔偿20万。原来，老李的合同附加了竞业限制条款，一年内不得到与该公司有竞争关系的单位就职。但老李想不明白，自己就是看大门，怎么能跟商业秘密扯上关系，怎么会被竞业呢？最终，仲裁委员会也认为保安并不是竞业限制的适格主体，驳回了公司的请求。本周，老李的遭遇被写入人社部和最高法联合公布的第四批劳动人事争议典型案例中。两部门提示，当前一些用人单位出现了滥用竞业限制的问题。
示范文段：功以才成，业由才广。近年来，竞业限制条款的适用主体出现泛化倾向，适用人群呈“下沉”趋势，有的公司甚至要求“全员签署”，变成一线员工入职“标配”，出现“无密可保也要签”的现象。正如近期的老李当了两年保安，每月工资3500元，没想到合同到期换了一家单位，他竟被老东家申请竞业仲裁，要求赔偿20万。这种操作让劳动者陷入困囿之境，更不利于人才流动。只有让法律长出“牙齿”，才能有效遏制用人单位的滥用行为，保障劳动者的权益，实现人才市场的良性发展，推动经济社会的进步。
[bookmark: _GoBack]4.布帕太姆：深井救援
本周三，新疆一位年仅两岁的女童跌落深井，极其狭窄的井口将赶来的救援人员全部拦了下来。焦灼时刻，身材瘦小的00后辅警布帕太姆快速脱下警服，自告奋勇下井救人。虽然系着安全绳，但井下一片漆黑，空气也越来越稀薄，布帕太姆只能鼓励自己用意志克服恐惧。下降40米后，从井底的淤泥中抱起了孩子。
示范文段：平凡的人生演绎不平凡的壮举。新疆两岁女童跌落深井，狭窄井口难住救援人员，00后辅警布帕太姆挺身而出。她瘦小的身躯，承载着巨大的勇气。系着安全绳下井，黑暗与稀薄空气没有吓退她，意志支撑着她下降40米，从淤泥中抱起孩子。这份无畏，源于对生命的尊重，对职责的坚守。在我们的生活中，有许多像布帕太姆一样的平凡人，他们在各自的岗位上默默奉献，用行动诠释着伟大。只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。
七、本周特写：“夜鹭” 之争
在某城市公园，近年来夜鹭数量大幅增加。夜鹭粪便腐蚀公园雕塑、长椅等设施，夜间叫声影响周边居民休息。部分居民不堪其扰，呼吁驱赶夜鹭；而动物保护组织及鸟类爱好者认为，夜鹭数量增多表明城市生态环境改善，应予以保护。双方争执不下，矛盾激化。相关部门迅速介入，组织多方调研，邀请鸟类专家、生态学者、居民代表等共同论证。最终决定在公园偏僻区域设置夜鹭栖息地，投放食物引导夜鹭前往。这一举措既减少夜鹭对居民生活和公园设施的影响，又保障夜鹭生存空间，成功化解 “夜鹭” 之争，促进人与自然和谐共处。
适用主题：生态保护、和谐共生、理性决策、矛盾化解
金句或观点句：在人与自然的交响曲中，每一个音符都至关重要，用理性的思维调和矛盾，方能奏响和谐共生的美妙乐章。
示范文段：“夜鹭” 之争，是生态保护与人类生活需求矛盾的缩影。与一些地方简单粗暴解决人与动物冲突不同，该城市相关部门展现出理性决策的智慧。居民希望生活安宁，保护组织希望维护生态平衡，两种诉求并非不可调和。相关部门通过设置夜鹭栖息地，巧妙平衡二者关系。这就像在天平两端放置不同重物，找到平衡点至关重要。这启示我们，在处理生态问题时，应综合考量各方利益，以科学、理性的方式化解矛盾，实现人与自然和谐共生，让我们的家园充满生机与活力。比如在一些生态旅游景区，通过合理规划游客活动区域和野生动物栖息地，既满足了游客的游玩需求，又保护了野生动物的生存环境，实现了人与自然的和谐共处。我们应借鉴此类经验，在面对各种生态问题时，多一些理性思考，少一些盲目冲动，共同营造美好的生态家园。

